

工商界勇於擔當書寫香港發展新篇

李慧琼 全國人大常委會委員

中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在深圳與香港工商界代表交流時呼籲，香港工商界和企業家應當「勇於擔當、挺身而出」，「堅定對香港和國家發展的信心，主動識變應變求變，充分發揮『一國兩制』制度優勢，以實際行動詮釋愛國愛港，共同建設美好香港，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用」。香港工商界和企業家應以長遠眼光投資、經營香港，與國家現代化建設的戰略部署同步而行，為國家和香港發展作出更大貢獻，分享更多國家和香港繁榮發展紅利。

中央一貫重視香港工商界和企業家對維護香港繁榮穩定和助力國家發展的重要作用。香港基本法為香港的營商環境提供了堅實的保障，包括保持原有的資本主義制度和生活方式；保護私有財產權；保持自由港地位；實行自由貿易政策，保障貨物、無形財產和資本的流動自由；保障資金的流動和進出自由等。

以實際行動報國建港

國家主席習近平 2018 年在北京接見紀念國家改革開放 40 周年的香港代表團時指

出，香港在國家改革開放中發揮六個作用，包括投資興業的龍頭作用、市場經濟的示範作用、體制改革的助推作用、雙向開放的橋樑作用、先行先試的試點作用，以及城市管理的借鑑作用。事實證明，助力內地改革開放，香港實現了經濟轉型升級，香港工商界在國家改革開放、投資興業的進程扮演了重要角色，香港金融服務、旅遊、貿易及物流、專業及商用服務等行業取得巨大發展，令香港華麗轉身成為現代化國際都市。

此次交流中，夏寶龍主任提到，「香港工商界素有愛國愛港的光榮傳統。從新中國成立，到改革開放，再到香港回歸祖國，在各個歷史時期，香港工商界始終憑藉自身獨特優勢，奮力拚搏、開拓進取、靈活應變，推動了香港經濟的騰飛，書寫了香港發展的傳奇，並積極參與國家建設和發展，發揮了重要作用」。

過去一段時期，受各種內外複雜因素影響，反中亂港活動一度猖獗，2019年修例風波令香港法治穩定面臨嚴峻挑戰。在中央主導和香港各界共同努力下，特區政府完善了香港維護國家安全的法律制度和執行機制，推動香港局勢實現由亂到治、由治及興的重大轉折，確保了「一國兩制」實踐行穩致遠。香港重回法治穩定的發展正軌，進入集中精力謀發展的最佳發展期，香港工商界作為愛國愛港中流砥柱、推動香港經濟發展的主力軍，更要以港為家、倚港興業，發揮香港工商界所長，以實際行動建設美好香港，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用。

如今國家進一步全面深化改革，推進中國式現代化，為香港工商界和企業家提供

了更廣闊發展空間。中共二十屆三中全會《決定》提出「發揮『一國兩制』制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制」。中央不斷推出惠港挺港政策，最近國家出入境管理局向非中國籍港澳永久性居民簽發有效期五年的來往內地通行證，就是一項創新舉措，充分利用「一國兩制」，擴大國家對外開放，有力支持香港吸引國際高端人才，為經濟發展帶來新動力。

靈活應變開拓創新

國家一直為香港各行各業發展提供支持，包括不斷豐富金融市場互聯互通、支持香港發展債券市場和人民幣離岸中心、深化 CEPA 擴大內地對香港服務貿易開放。另外，國家也大力支持香港成為國際創新科技中心，措施包括擴大國家科技計劃對港開放和便利科研要素跨境流動等。

國家對香港的關愛和支持一以貫之，香港工商界更責無旁貸努力扮演好促進香港經濟繁榮、社會穩定的角色，發揮靈活應變的精神，適應市場變化和科技進步，善於開拓創新，激活香港新的經濟增長。當前國際政治和經濟形勢複雜，但國家和香港的發展前景光明。

國家擁有高效的治理體系、龐大市場、高水平的勞動人口、有創造力的企業，以及不斷提升的基礎建設，經濟韌性強，發展潛力巨大。香港工商界應主動識變、

應變、求變，把香港的獨特地位和優勢發揮得更好，在國家全面深化改革、推動中國式現代化中，展現使命擔當。